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CONCEJO DE BOGOTÁ DISTRITO CAPITAL 

Período Constitucional 2020-2023 
 
 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
ASISTENCIA MIXTA (PRESENCIAL Y POR MEDIOS TECNOLÓGICOS 

(Resolución 412 de 2020) 
 
ACTA: 045 
LUGAR:   Cixco webes y Recinto los Comuneros 
FECHA:  17 de junio de 2021 
HORA DE INICIACIÓN: 9:37 a.m.  
HORA DE FINALIZACIÓN: 2:17 p.m.  
PRESIDENTA: H.C. María Fernanda Rojas Mantilla  
SECRETARIO: Neil Javier Vanegas Palacio    
 

ORDEN DEL DÍA 
 
 
1 REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  

 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  
 
3. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES.  
 
4. DEBATE DE CONTROL POLITICO Continuación debate de control político en desarrollo 
de las siguientes proposiciones: Proposición 435 aprobada el 01 de mayo de 2020; Tema: 
El Papel de la Región Central (RAPE) en la Integración Bogotá- Región. Citantes: Bancada 
Partido Alianza Verde. Honorables Concejales Andrea Padilla Villarraga, Martin Rivera 
Alzate. Citados: Fernando Flórez Espinosa, Gerente de la RAP-E; María Mercedes 
Jaramillo, Secretaria Distrital de Planeación; María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital 
de Desarrollo Económico; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente. 
Invitados: Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero de Bogotá, D.C.; Andrés Castro 
Franco, Contralor de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital. Proposición 
547 aprobada el 10 de Julio de 2020. Tema: Integración regional entre el Distrito Capital, 
municipios y el Departamento de Cundinamarca – Región Metropolitana Bogotá – 
Cundinamarca. Citantes: Bancada Colombia Humana –UP. Honorables Concejalas María 
Susana Muhamad González, Ana Teresa Bernal Montañez, Heidy Lorena Sánchez Barreto 
Citados: Margarita Barraquer Sourdis, Secretaria General de la Alcaldía Mayor de Bogotá; 
Juan Mauricio Ramírez Cortés, Secretario Distrital de Hacienda; Luis Ernesto Gómez 
Londoño, Secretario Distrital de Gobierno; María Mercedes Jaramillo Garcés, Secretaria 
Distrital de Planeación; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente; Nicolás 
Francisco Estupiñán Alvarado, Secretario Distrital de Movilidad; Nadya Milena Rangel 
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Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de 
Desarrollo Económico; Guillermo Escobar Castro, Director del Instituto Distrital de Gestión 
de Riesgos y Cambio Climático IDIGER; Cristina Arango Olaya, Gerente Empresa de 
Acueducto, Agua y Alcantarillado de Bogotá– EAB- ESP; José Leónidas Narváez, Gerente 
de la Empresa Metro; Felipe Andrés Augusto Ramírez Buitrago, Gerente de Transmilenio 
S.A.; Sergio González Guzmán, Gerente Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá SA 
ESP. Invitados: Nicolás García Bustos, Gobernador de Cundinamarca; Diputados de la 
Asamblea de Cundinamarca; Fernando Flórez Espinosa, Gerente de la Región 
Administrativa de Planeación Especial - RAP-E – Región Central; Comité de Integración 
Territorial de la Sabana; Asociación de Municipios de Sabana Centro; Provincia 
Administrativa y de Planificación Región Vida; Luis Fernando Sanabria, Director de la 
Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca –CAR; Julián Enrique Pinilla Malagón, 
Personero Distrital; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera 
Flórez, Veedor Distrital; Carlos Eduardo Correa Escaf, Ministro de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible; Departamento Nacional de Planeación; Instituto Alexander von Humboldt; 
Instituto Geográfico Agustín Codazzi; Voceros de la Plataforma “Concejales y Activistas por 
la Región”; Carlos Mario López Jerez, Alianza por el Agua; Giselle Osorio, Red - acción; 
Carolina Madrid, Movimiento Alma y Semilla; Daniel Manrique, Iniciativa para el Desarrollo 
Sostenible de Colombia; Concejales de los municipios de Madrid, Funza, Cota, Chía, 
Zipaquirá, la Calera y Soacha; Universidades o centros de investigación en planeación 
regional: Universidad Distrital, Universidad Nacional, Universidad de Cundinamarca, 
Universidad Colegio Mayor de Cundinamarca, Universidad del Rosario, Universidad Santo 
Tomás; Cabildos Indígenas Muiscas en Bogotá; Cabildos Indígenas Muiscas de 
Cundinamarca; Federación Nacional Sindical Unitaria Agropecuaria (FENSUAGRO); 
Voceros de la plataforma de Concejales y Activistas por la Región; Voceros de la Plataforma 
de Emergencia Climática . Proposición 802 aprobada el 25 de noviembre de 2020 Tema: 
Integración e interdependencias regionales del Distrito Capital. Citantes: Bancada Partido 
Polo Democrático Alternativo. Honorables Concejales Carlos Alberto Carrillo Arenas, Celio 
Nieves Herrera, Álvaro Argote Muñoz. Citados: María Mercedes Jaramillo, Secretaria 
Distrital de Planeación; María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de Desarrollo 
Económico; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente; Cristina Arango 
Olaya, Gerente Empresa de Acueducto, Agua y Alcantarillado de Bogotá; Juan Mauricio 
Ramírez Cortés, Secretario Distrital de Hacienda; Luis Ernesto Gómez Londoño, Secretario 
Distrital de Gobierno; Luz Amanda Camacho Jimenez, Gerente Unidad Administrativa 
Especial de Servicios Públicos; Juan Guillermo Jiménez Gómez, Gerente Empresa de 
Renovación y Desarrollo Urbano; Nadya Milena Rangel Rada, Secretaria Distrital de 
Hábitat; Nicolás Francisco Estupiñan Alvarado, Secretario Distrital de Movilidad Invitados: 
Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital; Andrés Castro Franco, Contralor de 
Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital; Nicolás García Bustos, Gobernador 
de Cundinamarca; Luis Fernando Sanabria, Director de la Corporación Autónoma Regional 
de Cundinamarca –CAR; Fernando Flórez Espinosa, Gerente de la RAPE; Alcalde Fabio 
Hernán Ramírez Rodríguez del Municipio de Cajicá; Alcalde Luis Carlos Segura Rubiano 
del Municipio de Chía; Alcalde Néstor Orlando Guitarrero Sánchez del Municipio de Cota; 
Alcalde Daniel Felipe Bernal Montealegre del Municipio de Funza; Alcalde Carlos Cenen 
Escobar Rioja del Municipio de La Calera; Alcalde Andrés Tovar Forero del Municipio de 
Madrid; Alcalde Gian Carlo Gerometta del Municipio de Mosquera; Alcalde Juan Carlos 
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Saldarriaga Gaviria del Municipio de Soacha; Alcalde Wilson Leonar García Fajardo del 
Municipio de Zipaquirá; Concejo Municipal de Cajicá; Concejo Municipal de Chía; Concejo 
Municipal de Cota; Concejo Municipal de Funza; Concejo Municipal de La Calera; Concejo 
Municipal de Madrid Concejo Municipal de Mosquera; Concejo Municipal de Soacha; 
Concejo Municipal de Zipaquirá. Proposición 752 aprobada el 02 de octubre de 2020 Tema: 
Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca – Una apuesta en común Citantes: Bancada 
Polo Democrático Alternativo. Honorables concejales Álvaro Argote Muñoz, Celio Nieves 
Herrera, Carlos Alberto Carrillo Arenas, Manuel José Sarmiento Arguello Citados: Carolina 
Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente; Maria Mercedes Jaramillo, Secretaria 
Distrital de Planeación; María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de Desarrollo 
Económico; Luis Ernesto Gómez Londoño, Secretario Distrital de Gobierno; Guillermo 
Escobar Castro, Director del Instituto Distrital de Gestión de Riesgos y Cambio Climático 
IDIGER. Invitados: Claudia López Hernández, Alcaldesa Mayor de Bogotá; Nicolás García 
Bustos, Gobernador de Cundinamarca; Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero de 
Bogotá, D.C.; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, 
Veedor Distrital; Luis Fernando Sanabria, Director de la Corporación Autónoma Regional 
de Cundinamarca –CAR; Fernando Flórez Espinosa, Gerente de la Región Administrativa 
y de Planeación Especial RAPE. Proposición 819 aprobada el 16 de diciembre de 2020 
Tema: Región Metropolitana. Citantes: Bancada Partido Liberal Colombiano. Honorables 
concejales María Victoria Vargas Silva y Álvaro Acevedo Leguizamón. Citados: María 
Mercedes Jaramillo, Secretaria Distrital de Planeación; Nicolás Francisco Estupiñán 
Alvarado, Secretario Distrital de Movilidad; Nadya Milena Rangel Rada, Secretaria Distrital 
de Hábitat; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente; Felipe Andrés 
Augusto Ramírez Buitrago, Gerente General de Transmilenio S.A.; José Leónidas Narváez, 
Gerente General del Metro de Bogotá S.A.; Cristina Arango Olaya, Gerente General de la 
Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá; Luz Amanda Camacho Sánchez, 
Directora General de la Unidad Administrativa Especial Servicios Públicos UAESP; Ana 
María Zambrano Duque, Gerente General de la Terminal de Transporte S.A. Invitados: 
Nicolás García Bustos, Gobernador de Cundinamarca; Luis Fernando Sanabria, Director de 
la Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca –CAR; Alcaldía de Soacha; Alcaldía 
de Facatativá; Alcaldía Mosquera; Alcandía de Funza; Alcaldía Madrid; Julián Enrique 
Pinilla Malagón, Personero de Bogotá, D.C.; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá 
D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital. Proposición 130 aprobada el 09 de marzo 
de 2021 Tema: Región Metropolitana Bogotá – Cundinamarca e Integración Región Central 
– RAPE. Citantes: Bancada Partido Polo Democrático Alternativo. Honorables concejales 
Celio Nieves Herrera, Álvaro Argote Muñoz, Carlos Alberto Carrillo Arenas. Citados: Luis 
Ernesto Gómez Londoño, Secretario Distrital de Gobierno; María Mercedes Jaramillo, 
Secretaria Distrital de Planeación; María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de 
Desarrollo Económico; Juan Mauricio Ramírez Cortés, Secretario Distrital de Hacienda; 
Fernando Flórez Espinosa, Gerente Región Central RAPE. Invitados: Julián Enrique Pinilla 
Malagón, Personero de Bogotá, D.C.; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá D.C.; 
Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital. Proposición 201 aprobada el 29 de abril de 2021.  
Tema: Región Administrativa y de Planeación Especial RAP-E. Citantes: Bancada Partido 
Cambio Radical. Honorables concejales Yefer Yesid Vega Bobadilla, Pedro Julián López 
Sierra, Rolando Alberto González García; Adriana Carolina Arbeláez Giraldo. Citados: 
Fernando Flórez Espinosa, Gerente Región Central RAPE; María Mercedes Jaramillo, 
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Secretaria Distrital de Planeación; María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de 
Desarrollo Económico; Nicolás Francisco Montero Domínguez, Secretario Distrital de 
Cultura, Recreación y Deporte Invitados: Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero de 
Bogotá, D.C.; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, 
Veedor Distrital.  
5. COMUNICACIONES Y VARIOS 

DESARROLLO 

 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES O LLAMADO A LISTA  

 
Responden el llamado a lista los concejales SAMIR JOSÉ ABISAMBRA VESGA; 
ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN; MARCO FIDEL ACOSTA RICO; HUMBERTO 
RAFAEL AMIN MARTELO; ADRIANA CAROLINA ARBELÁEZ GIRALDO; ÁLVARO 
JOSÉ ARGOTE MUÑOZ; EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO; JUAN JAVIER BAENA 
MERLANO; DORA LUCÍA BASTIDAS UBATÉ ANA TERESA BERNAL 
MONTAÑEZ; DIEGO ANDRÉS CANCINO MARTÍNEZ; CARLOS ALBERTO 
CARRILLO ARENAS; SARA JIMENA CASTELLANOS RODRÍGUEZ; JORGE LUIS 
COLMENARES ESCOBAR; NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR; DIANA 
MARCELA DIAGO GUÁQUETA; GLORIA ELSY DÍAZ MARTÍNEZ; JULIÁN 
ESPINOSA ORTIZ; ANDRÉS EDUARDO FORERO MOLINA; CARLOS 
FERNANDO GALÁN PACHÓN; GERMÁN AUGUSTO GARCÍA MAYA; MARISOL 
GÓMEZ GIRALDO; ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA; LUZ MARINA 
GORDILLO SALINAS; ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ; DIEGO GUILLERMO 
LASERNA ARIAS; LUIS CARLOS LEAL ANGARITA; PEDRO JULIÁN LÓPEZ 
SIERRA; MARÍA SUSANA MUHAMAD GONZÁLEZ; MARÍA CLARA NAME 
RAMÍREZ; CELIO NIEVES HERRERA; ANDRES DARÍO ONZAGA NIÑO; ANDREA 
PADILLA VILLARRAGA FABIÁN ANDRÉS PUENTES SIERRA; ATI QUIGUA 
IZQUIERDO; OSCAR JAIME RAMÍREZ VAHOS; MARTÍN RIVERA ALZATE; 
JULIÁN DAVID RODRÍGUEZ SASTOQUE; EMEL ROJAS CASTILLO; MARÍA 
FERNANDA ROJAS MANTILLA; HEYDY LORENA SÁNCHEZ BARRETO; 
MANUEL JOSÉ SARMIENTO ARGUELLO; RUBÉN DARÍO TORRADO PACHECO 
MARÍA VICTORIA VARGAS SILVA; YEFER YESID VEGA BOBADILLA. 
 
Secretario informa que se registraron cuarenta y cinco (45) concejales, conformado 
quórum decisorio.  
 
De los organismos de control se registró a los siguientes funcionarios: Secretaria 
Distrital de Planeación; María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de 
Desarrollo Económico; Secretaria Distrital de Desarrollo Económico, María Carolina 
Durán Peña; Secretaria Distrital de Ambiente, Carolina Urrutia Vásquez; Secretaria 
General de la Alcaldía Mayor de Bogotá Margarita Barraquer Sourdis; Juan Mauricio 
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Ramírez Cortés, Secretario Distrital de Hacienda; Luis Ernesto Gómez Londoño, 
Secretario Distrital de Gobierno; Nicolás Francisco Estupiñán Alvarado, Secretario 
Distrital de Movilidad; Nadya Milena Rangel Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; 
Guillermo Escobar Castro, Director del Instituto Distrital de Gestión de Riesgos y 
Cambio Climático IDIGER; Delegado Álvaro Ernesto Narváez Fuentes Empresa de 
Acueducto, Agua y Alcantarillado de Bogotá– EAB- ESP; Gerente de la Empresa 
Metro; José Leónidas Narváez; Felipe Andrés Augusto Ramírez Buitrago, Gerente 
General de Transmilenio S.A.; Luz Amanda Camacho Sánchez, Directora General 
de la Unidad Administrativa Especial Servicios Públicos UAESP; Juan Guillermo 
Jiménez Gómez, Gerente Empresa de Renovación y Desarrollo Urbano; Ana María 
Zambrano Duque, Gerente General de la Terminal de Transporte S.A.; Fernando 
Flórez Espinosa, Gerente de la RAP-E; Nicolás Francisco Montero Domínguez, 
Secretario Distrital de Cultura, Delegado de la Contraloría Marvin Mejía Mayoral, 
Delegado de la Personería Johana Andrea Salomón Castro; Delegado Veeduría 
Distrital Miguel Jiménez Olmos, Luis Fernando Sanabria, Director de la Corporación 
Autónoma Regional de Cundinamarca –CAR, La Secretaria de Integración Regional 
de Cundinamarca de la Gobernación del Departamento Doctora Patricia González. 
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  

 
La Presidenta somete a consideración el orden del día, previa lectura por parte de 
la Secretaría General.  

 
RESULTADO DE LA VOTACIÓN. Se registran tres (3) votos de forma presencial y 
a través del chat; treinta y ocho (38) votos; para un total cuarenta y uno (41) votos 
por el SI. Aprobado el orden del día, siendo las 11:02 a.m. 
 
3. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES.  

 
El secretario informa que no hay proposiciones para aprobar el día de hoy. 
 
4. DEBATE DE CONTROL POLÍTICO. 
 
Continuación debate de control político en desarrollo de las siguientes proposiciones: 
Proposición 435 aprobada el 01 de mayo de 2020; Tema: El Papel de la Región Central 
(RAPE) en la Integración Bogotá- Región. Citantes: Bancada Partido Alianza Verde. 
Honorables Concejales Andrea Padilla Villarraga, Martin Rivera Alzate. Citados: Fernando 
Flórez Espinosa, Gerente de la RAP-E; María Mercedes Jaramillo, Secretaria Distrital de 
Planeación; María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de Desarrollo Económico; 
Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente. Invitados: Julián Enrique Pinilla 
Malagón, Personero de Bogotá, D.C.; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá D.C.; 
Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital. Proposición 547 aprobada el 10 de Julio de 2020. 
Tema: Integración regional entre el Distrito Capital, municipios y el Departamento de 
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Cundinamarca – Región Metropolitana Bogotá – Cundinamarca. Citantes: Bancada 
Colombia Humana –UP. Honorables Concejalas María Susana Muhamad González, Ana 
Teresa Bernal Montañez, Heidy Lorena Sánchez Barreto Citados: Margarita Barraquer 
Sourdis, Secretaria General de la Alcaldía Mayor de Bogotá; Juan Mauricio Ramírez Cortés, 
Secretario Distrital de Hacienda; Luis Ernesto Gómez Londoño, Secretario Distrital de 
Gobierno; María Mercedes Jaramillo Garcés, Secretaria Distrital de Planeación; Carolina 
Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente; Nicolás Francisco Estupiñán Alvarado, 
Secretario Distrital de Movilidad; Nadya Milena Rangel Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; 
María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de Desarrollo Económico; Guillermo 
Escobar Castro, Director del Instituto Distrital de Gestión de Riesgos y Cambio Climático 
IDIGER; Cristina Arango Olaya, Gerente Empresa de Acueducto, Agua y Alcantarillado de 
Bogotá– EAB- ESP; José Leónidas Narváez, Gerente de la Empresa Metro; Felipe Andrés 
Augusto Ramírez Buitrago, Gerente de Transmilenio S.A.; Sergio González Guzmán, 
Gerente Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá SA ESP. Invitados: Nicolás García 
Bustos, Gobernador de Cundinamarca; Diputados de la Asamblea de Cundinamarca; 
Fernando Flórez Espinosa, Gerente de la Región Administrativa de Planeación Especial - 
RAP-E – Región Central; Comité de Integración Territorial de la Sabana; Asociación de 
Municipios de Sabana Centro; Provincia Administrativa y de Planificación Región Vida; Luis 
Fernando Sanabria, Director de la Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca –
CAR; Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital; Andrés Castro Franco, Contralor 
de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital; Carlos Eduardo Correa Escaf, 
Ministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible; Departamento Nacional de Planeación; 
Instituto Alexander von Humboldt; Instituto Geográfico Agustín Codazzi; Voceros de la 
Plataforma “Concejales y Activistas por la Región”; Carlos Mario López Jerez, Alianza por 
el Agua; Giselle Osorio, Red - acción; Carolina Madrid, Movimiento Alma y Semilla; Daniel 
Manrique, Iniciativa para el Desarrollo Sostenible de Colombia; Concejales de los 
municipios de Madrid, Funza, Cota, Chía, Zipaquirá, la Calera y Soacha; Universidades o 
centros de investigación en planeación regional: Universidad Distrital, Universidad 
Nacional, Universidad de Cundinamarca, Universidad Colegio Mayor de Cundinamarca, 
Universidad del Rosario, Universidad Santo Tomás; Cabildos Indígenas Muiscas en Bogotá; 
Cabildos Indígenas Muiscas de Cundinamarca; Federación Nacional Sindical Unitaria 
Agropecuaria (FENSUAGRO); Voceros de la plataforma de Concejales y Activistas por la 
Región; Voceros de la Plataforma de Emergencia Climática . Proposición 802 aprobada el 
25 de noviembre de 2020 Tema: Integración e interdependencias regionales del Distrito 
Capital. Citantes: Bancada Partido Polo Democrático Alternativo. Honorables Concejales 
Carlos Alberto Carrillo Arenas, Celio Nieves Herrera, Álvaro Argote Muñoz. Citados: María 
Mercedes Jaramillo, Secretaria Distrital de Planeación; María Carolina Durán Peña, 
Secretaria Distrital de Desarrollo Económico; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital 
de Ambiente; Cristina Arango Olaya, Gerente Empresa de Acueducto, Agua y Alcantarillado 
de Bogotá; Juan Mauricio Ramírez Cortés, Secretario Distrital de Hacienda; Luis Ernesto 
Gómez Londoño, Secretario Distrital de Gobierno; Luz Amanda Camacho Jiménez, Gerente 
Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos; Juan Guillermo Jiménez Gómez, 
Gerente Empresa de Renovación y Desarrollo Urbano; Nadya Milena Rangel Rada, 
Secretaria Distrital de Hábitat; Nicolás Francisco Estupiñán Alvarado, Secretario Distrital de 
Movilidad Invitados: Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital; Andrés Castro 
Franco, Contralor de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital; Nicolás García 
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Bustos, Gobernador de Cundinamarca; Luis Fernando Sanabria, Director de la Corporación 
Autónoma Regional de Cundinamarca –CAR; Fernando Flórez Espinosa, Gerente de la 
RAPE; Alcalde Fabio Hernán Ramírez Rodríguez del Municipio de Cajicá; Alcalde Luis 
Carlos Segura Rubiano del Municipio de Chía; Alcalde Néstor Orlando Guitarrero Sánchez 
del Municipio de Cota; Alcalde Daniel Felipe Bernal Montealegre del Municipio de Funza; 
Alcalde Carlos Cenen Escobar Rioja del Municipio de La Calera; Alcalde Andrés Tovar 
Forero del Municipio de Madrid; Alcalde Gian Carlo Gerometta del Municipio de Mosquera; 
Alcalde Juan Carlos Saldarriaga Gaviria del Municipio de Soacha; Alcalde Wilson Leonar 
García Fajardo del Municipio de Zipaquirá; Concejo Municipal de Cajicá; Concejo Municipal 
de Chía; Concejo Municipal de Cota; Concejo Municipal de Funza; Concejo Municipal de 
La Calera; Concejo Municipal de Madrid Concejo Municipal de Mosquera; Concejo 
Municipal de Soacha; Concejo Municipal de Zipaquirá. Proposición 752 aprobada el 02 de 
octubre de 2020 Tema: Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca – Una apuesta en 
común Citantes: Bancada Polo Democrático Alternativo. Honorables concejales Álvaro 
Argote Muñoz, Celio Nieves Herrera, Carlos Alberto Carrillo Arenas, Manuel José Sarmiento 
Arguello Citados: Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente; María 
Mercedes Jaramillo, Secretaria Distrital de Planeación; María Carolina Durán Peña, 
Secretaria Distrital de Desarrollo Económico; Luis Ernesto Gómez Londoño, Secretario 
Distrital de Gobierno; Guillermo Escobar Castro, Director del Instituto Distrital de Gestión 
de Riesgos y Cambio Climático IDIGER. Invitados: Claudia López Hernández, Alcaldesa 
Mayor de Bogotá; Nicolás García Bustos, Gobernador de Cundinamarca; Julián Enrique 
Pinilla Malagón, Personero de Bogotá, D.C.; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá 
D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital; Luis Fernando Sanabria, Director de la 
Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca –CAR; Fernando Flórez Espinosa, 
Gerente de la Región Administrativa y de Planeación Especial RAPE. Proposición 819 
aprobada el 16 de diciembre de 2020 Tema: Región Metropolitana. Citantes: Bancada 
Partido Liberal Colombiano. Honorables concejales María Victoria Vargas Silva y Álvaro 
Acevedo Leguizamón. Citados: María Mercedes Jaramillo, Secretaria Distrital de 
Planeación; Nicolás Francisco Estupiñán Alvarado, Secretario Distrital de Movilidad; Nadya 
Milena Rangel Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria 
Distrital de Ambiente; Felipe Andrés Augusto Ramírez Buitrago, Gerente General de 
Transmilenio S.A.; José Leónidas Narváez, Gerente General del Metro de Bogotá S.A.; 
Cristina Arango Olaya, Gerente General de la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de 
Bogotá; Luz Amanda Camacho Sánchez, Directora General de la Unidad Administrativa 
Especial Servicios Públicos UAESP; Ana María Zambrano Duque, Gerente General de la 
Terminal de Transporte S.A. Invitados: Nicolás García Bustos, Gobernador de 
Cundinamarca; Luis Fernando Sanabria, Director de la Corporación Autónoma Regional de 
Cundinamarca –CAR; Alcaldía de Soacha; Alcaldía de Facatativá; Alcaldía Mosquera; 
Alcandía de Funza; Alcaldía Madrid; Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero de Bogotá, 
D.C.; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor 
Distrital. Proposición 130 aprobada el 09 de marzo de 2021 Tema: Región Metropolitana 
Bogotá – Cundinamarca e Integración Región Central – RAPE. Citantes: Bancada Partido 
Polo Democrático Alternativo. Honorables concejales Celio Nieves Herrera, Álvaro Argote 
Muñoz, Carlos Alberto Carrillo Arenas. Citados: Luis Ernesto Gómez Londoño, Secretario 
Distrital de Gobierno; María Mercedes Jaramillo, Secretaria Distrital de Planeación; María 
Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de Desarrollo Económico; Juan Mauricio Ramírez 
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Cortés, Secretario Distrital de Hacienda; Fernando Flórez Espinosa, Gerente Región 
Central RAPE. Invitados: Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero de Bogotá, D.C.; 
Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital. 
Proposición 201 aprobada el 29 de abril de 2021. Tema: Región Administrativa y de 
Planeación Especial RAP-E. Citantes: Bancada Partido Cambio Radical. Honorables 
concejales Yefer Yesid Vega Bobadilla, Pedro Julián López Sierra, Rolando Alberto 
González García; Adriana Carolina Arbeláez Giraldo. Citados: Fernando Flórez Espinosa, 
Gerente Región Central RAPE; María Mercedes Jaramillo, Secretaria Distrital de 
Planeación; María Carolina Durán Peña, Secretaria Distrital de Desarrollo Económico; 
Nicolás Francisco Montero Domínguez, Secretario Distrital de Cultura, Recreación y 
Deporte Invitados: Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero de Bogotá, D.C.; Andrés 
Castro Franco, Contralor de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital; Sergio 
González Guzmán, Gerente Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá SA ESP. 

 
La presidenta le solita al secretario presentar un informe sobre el estado del debate, 
el secretario informa que la sesión anterior del 18 de marzo de 2021, participaron 
las bancadas Citantes y quedo pendiente la bancada del Polo Democrático. 
 
La presidente le concede el uso de la palabra al concejal CARLOS ALBERTO 
CARRILLO ARENAS; manifiesta su amor por la Región metropolitana y no está en 
contra de la asociatividad, aclara que está en contra de la forma que se está 
haciendo esta asociatividad, menciona las diferentes uniones temporales dentro de 
los municipios, pone como ejemplo los de Paris, donde uno de sus puntos más 
importantes es disminuir la desigualdad entre municipios, pone como ejemplo la 
Región Metropolitana de Barcelona, en esta se suprimieron tres entidades 
metropolitanas, pregunta por qué en la asociatividad para la región metropolitana 
de Cundinamarca se incluyó al Gobernador de Cundinamarca, presenta un video 
que titula el nuevo novio de Claudia López.mp4, donde aparece la alcaldesa Claudia 
López donde le hacen preguntas sobre el Gobernador de Cundinamarca Nicolás 
García, donde manifiesta no apoyara este tipo de asociaciones con la Gobernación 
y después muestra donde presentan un documento donde se inicia un matrimonio 
de ellos dos, el Concejal Carrillo aclara la situación manifestando que es lo más 
oscuro que se ha hecho a espaldas de los municipios, presenta un documento de 
Probogota Región donde se reflejan todos los privados que lo apoyan o hacen parte 
de este proyecto y muestra todos los que participaron en esta asociación termina 
esperando que los acompañen en la Ley orgánica y el Concejo participe en la 
definición de esta modificación a la Constitución. 
 
La presidente le concede el uso de la palabra al concejal ÁLVARO JOSÉ ARGOTE 
MUÑOZ; plantea unas iniciativas que se deben tomar para que no pase sobre la 
reforma del estatuto orgánico de Bogotá, se debe revisar actuar ya sobre el acto 
legislativo expedido, explica cómo funcionan los municipios en el país y regiones 
autónomas que hacen parte de la Región metropolitana, que es más democrática, 
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la tarea que recomienda para el concejo es asumir esta responsabilidad a través de 
la Comisión del Plan, a los que les pide que revisen esta posibilidad de asumir esta 
responsabilidad en esa comisión, donde pueda participar la sociedad civil, Lars 
organizaciones económicas y construir una democracia alrededor de la Región 
Metropolitana, reitera por ultimo su llamado para que la Comisión del Plan Lidere la 
participación del Concejo. 
 
La presidente le concede el uso de la palabra al concejal, CELIO NIEVES 
HERRERA, manifiesta que se va a referir a dos temas del debate, con la Región 
Metropolitana y Región Central Rape; presenta los estados financieros de la Rape 
quienes aportan a esta Región, donde se evidencia que Bogotá le aporta el 74% de 
su presupuesto, la rape tiene que formular un plan estratégico regional, donde se 
establecen los proyectos priorizados que se debe estar trabajando estos ejes son; 
sustentabilidad económica y la gestión del riesgo, la seguridad alimentaria y la 
economía rural, la competitividad y la proyección internacional, la infraestructura en 
el transporte logística y los servicios públicos y la gobernanza y el buen gobierno; 
de los cuales se le deben preguntar resultados, establecidos desde el año 20215, 
que son la Sustentabilidad Eco sistémica, la estructura ecológica regional, el plan 
de abastecimiento alimentario, por ultima menciona los puntos clave sobre la Región 
Metropolitana. 
 
La Presidenta abre el debate de la Proposición 819 aprobada el 16 de diciembre de 
2020 Tema: Región Metropolitana. Citantes: Bancada Partido Liberal Colombiano. 
Honorables concejales María Victoria Vargas Silva y Álvaro Acevedo Leguizamón. 
Citados: María Mercedes Jaramillo, Secretaria Distrital de Planeación; Nicolás 
Francisco Estupiñán Alvarado, Secretario Distrital de Movilidad; Nadya Milena 
Rangel Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria 
Distrital de Ambiente; Felipe Andrés Augusto Ramírez Buitrago, Gerente General 
de Transmilenio S.A.; José Leónidas Narváez, Gerente General del Metro de Bogotá 
S.A.; Cristina Arango Olaya, Gerente General de la Empresa de Acueducto y 
Alcantarillado de Bogotá; Luz Amanda Camacho Sánchez, Directora General de la 
Unidad Administrativa Especial Servicios Públicos UAESP; Ana María Zambrano 
Duque, Gerente General de la Terminal de Transporte S.A. Invitados: Nicolás 
García Bustos, Gobernador de Cundinamarca; Luis Fernando Sanabria, Director de 
la Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca –CAR; Alcaldía de Soacha; 
Alcaldía de Facatativá; Alcaldía Mosquera; Alcandía de Funza; Alcaldía Madrid; 
Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero de Bogotá, D.C.; Andrés Castro Franco, 
Contralor de Bogotá D.C.; Guillermo Rivera Flórez, Veedor Distrital. 
 
La presidenta l e concede el uso de la palabra a la Concejala MARÍA VICTORIA 
VARGAS SILVA, resalta la importancia del debate y titula su debate Región 
Metropolitana Bogotá – Cundinamarca más sombras que luces, menciona el 
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decreto 3640 de 1954, y muchos más instrumentos de apoyo y explica para que han 
servido todos estos apoyos a la región metropolitana, menciona los artículos y las 
normas que le permitían potestativamente crear la región metropolitana , y no como 
en la constitución política, y ya se presentó una demanda constitucional sobre ese 
acto legislativo, el concejo se debe tomar el tiempo necesario para hablar con el 
congreso y esta decisión recaiga sobre la alcaldía y los municipios, la presidenta 
interrumpe el debate de la Concejal María Victoria Vargas Silva para poder decretar 
la Sesión permanente. 
 
La presidenta somete a consideración la sesión permanente  
 
El secretario informa que se han registrado de manera presencial tres (3) votos por 
el SI y a través del chat se registraron veintitrés (23) por el SI, para un total de 26 
votos por el SI; siendo la 1:23 pm, certifica que ha sido a probada la moción de 
sesión permanente. 
 
La presidenta le informa a la Concejal MARIA VITORIA VARGAS SILVA que puede 
continuar, termina informa que no se puede perder el control político sobre las 
decisiones que se tienen en cuanto a la Región Metropolitana y ya está creada lo 
que falta es la Ley Orgánica, donde el concejo pueda participar en esta Ley, así se 
una sesión conjunta con la Cámara de representantes. 
 
En este estado de la sesión asume la residencia de la sesión la segunda 
vicepresidenta, Concelaja Gloria Elsy Díaz Martínez 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal ARMANDO GUTIÉRREZ 
GONZÁLEZ; se tiene un gran reto entorno a los hechos regionales y metropolitanos, 
construir visiones compartidas del desarrollo, la movilización de proyectos de acción 
compartida y la modificación del modelo de la Región; son fenómenos que afectan 
a más de dos municipios y se deben iniciar los estudios, se necesitara la presencia 
clara de una autoridad competente y rigurosa para que se avance en la Región 
Metropolitana, se debe tener en cuenta el tema de la seguridad de la Región; en 
cuanto a la convivencia ciudadana, y no dejar de lado las alertas tempranas que la 
lanza la defensoría del Pueblo, donde se va a necesitar la presencia de una 
autoridad fuerte, por ultimo deja dos preguntas, como se conformara la secretaria 
técnica y que funciones desempeñaría y establecer un programa concreto para la 
rendición de cuentas. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal SARA JIMENA 
CASTELLANOS RODRÍGUEZ; la competencia recae en el Concejo para que 
Bogotá se vuelva parte de Bogotá Región, debemos tomar la mejor decisión 
pensando en la ciudad, revisa algunos aspectos relevantes si llegamos a hacer 



CONCEJO DE

BOGOTÁ, D.C.

 PROCESOS GESTION NORMATIVA - CONTROL 
POLITICO - ELECCIONES DE SERVIDORES 

PÙBLICOS DISTRITALES 

CÓDIGO: GNV-CTP-ESP-FO-004 

ACTA SUCINTA  

VERSIÓN:  07 

FECHA: 14-Nov-2019 

 

11 

 

parte de esta región, la parte económica, servicios públicos, movilidad, seguridad, 
por ultimo presenta unas conclusiones, que Bogotá pierda el derecho como Capital 
del País, perder la competencia de control político, no volvernos un municipio 
pequeño, garantía en los recursos de movilidad, debemos definir si es conveniente 
o no, evaluar unas mejores condiciones, se debe revisar a lupa este acto legislativo. 
 
5. COMUNICACIONES Y VARIOS 
 
La presidenta le pregunta al secretario si tenemos comunicaciones; el secretario 
informa que llego una comunicación del cabildo ciudadano de la UPZ del sur, donde 
solicitan que sea leída, el secretario con la venia de la presidenta procede a leer la 
comunicación presentada. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al Concejal MARTIN RIVERA 
ALZATE, agradece la presencia de los secretarios de Gobierno y Desarrollo 
Económico, a quien les informa que la Secretaria de Salud sello la Plaza de Mercado 
de las cruces, informa que va a radicar una carta para que no se cobren los 
arriendos completos y que se solucione esta problemática lo más pronto posible. 
 
La Presidenta manifiesta se suspende el debate y se levanta la sesión. 
 
Conclusión. Se suspende el debate y se programara su continuación el próximo 14 
de julio de 2021.  
 
El secretario informa que se levanta la sesión convocada para el jueves 17 de junio 
de 2021, siendo las 2:17 p.m. 
 
 
 
 

 
          

MARIA FERNANDA ROJAS MANTILLA NEIL JAVIER VANEGAS PALACIO 
Presidenta     Secretario General de Organismo de Control 

 
 
 
Elaboró: Reinaldo García Baquero, Profesional Universitario 219-03 (e) 
 

Reviso: José Del Carmen Montaña Torres – Asesor 105 – 02   


